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capră, după ea alta şi în urma lor un ţap voinic, 
cu coarne frumoase, complect curăţite. Inima-mi 
bate accelerat, îmi fixez ochii asupra lui, nu-1 mai 
scap din vedere nici-o clipă. Grupul vine grăbit, 
ţapul pare a fi foarte neliniştit, par'că îl supără că 
a întârziat aşa de mult în gol. Nu mai are chef de 
mâncare, lasă caprele înainte, el vine în urma lor 
la distanţa de vr'o 20 metri, încordat, atent dacă 
nu-1 pândeşte vre-o primejdie. 

Caprele defilează la 80 m. înaintea mea, ridic 
puşca la umăr şi urmăresc cu ea ţapul ochind me
reu spre el. Ezit încă o clipă, dacă să distrug ta
bloul admirabil, dacă mi-e îngăduit să prefac po
iana păzită de brazi svelţi şi înviorată de vietăţile 
atât de frumoase din ea, într'un pustiu trist. Ţapul 

se opreşte, musca armei i se aşează pe spată, de
getul atinge trăgaciul şi o detunătură sparge bru
tal tăcerea sfântă, de se vaetă toţi munţii din jur. 

Caprele o iau razna în goană nebună până la 
marginea golului; se opresc o clipă să vadă cine 
le-a stârnit, apoi cu încetul dispar în umbra pădurii. 

Ţapul lovit cade la pământ, bate de câteva ori 
din picioare, mai ridică pentru un moment capul 
împodobit cu atâta frumuseţe, îl culcă apoi încet, 
pentru totdeauna. In acelaş moment soarele se ri
dică deasupra culmei şi printr'o deschizătură din 
coroanele brazilor, revarsă toată bogăţia razelor 
lui calde asupra corpului, pe care înzădar încearcă 
să-1 mai încălzească. 

Ing. silvic PAUL 1ANOSI. 

Aţi luat s e a m ă ? 
Suntem din nou în plină toamnă! 

Cine nu cunoaşte cârdurile berzelor în 
drumul lor lung dinspre miază-noapte 
traversând văzduhul ţării noastre spre 
ţări mai însorite? Le vedem în cete mici, 
dar şi în masse numărând mii. 

De unde vin?... unde se duc?... 
Iată întrebări pe cari oamenii de ştiin

ţă şi le-au pus mai de mult şi observa-
ţiunile întreprinse au clarificat multe as
pecte ale migraţiunei lor, fără ca proble
ma să fie epuizată sub toate aspectele ei! 

Berzele inelate în ţara lor de origine, 
— în cuib, — cad ici-colo de-alungul dru
mului ce-1 urmează, de boală, de obo
seală sau lovite mortal de duşmanul tu
turor gadinilor, — omul. Astfel victimele 
inelate au marcat cu preciziune, an de 
an, drumul parcurs. 

Toate berzele din jumătatea răsări
teană a Europei (spre est de râul We-

Alt grup de berze. 

Berze crescute la staţiunea ornytologică Rositten. 

ser din Germania!) îşi ieau direcţia pe
ste munţii Balcani, Asia mică, Egipt şi 
coboară de-alungul litoralului răsări
tean al Africei până în vârful sudic al 
acelui continent. Cele din spre apus de 
râul Weser îşi iau calea spre sud-vest, 
peste Spania şi Sahara dar au aceeaşi 
ţintă finală??... 

Cine le arată drumul? Ce le deter
mină să urmeze an de an o anumită 
rută? 

In Prusia orientală s'au ridicat în 
mulţi ani succesivi berze tinere din cui
buri şi au fost crescute până la com
plectă desvoltare în staţiunea ornytolo
gică din Bositten. După plecarea tutu
ror berzelor din acea regiune au fost 
eliberate şi aceste berze tinere spre a 
se vedea ce vor face. Ei bine! an de an, 
urmând instinctului (?) lor moştenit din 
străbuni, au luat precis acelaş drum, pe 
care nu-1 mai făcuseră niciodată, por-



nind spre sud — sud-ost. Prin ziare şi radio s'a ce
rut observarea acestor berze întârziate şi staţiunea 
Rositten era informată aproape oră de oră de sbo-
rul lor. Şi din România a primit rapoarte asupra 
lor, — căci ţara noastră le cade în drum. 

Anul acesta s'au prins şi inelat în Prusia ori
entală 247 berze tinere, iar la 12 Septemvrie, — 
când toate berzele libere părăsise de mult regiunea, 
— au fost eliberate 92 bucăţi la Rositten (Prusia 
orientală), iar restul de 155 s'au expediat la Essen 
în ţinutul Rinului (deci la apus de Weser!) unde 
au fos puse la aceeaşi dată în libertate. 

Prin aceasta se urmăreşte să se stabilească, 
dacă grupul acestor din urmă vor urma şi ele ruta 
spre sud — sud-ost, urmând unui instinct atavic 
moştenit. (Credem că nu! nota trad.!), sau vor lua 
calea berzelor din acea regiune, plecând spre sud-
vest, peste Spania. 

Pentru a se asigura reuşita acestui experiment 
nu sunt suficiente observatoarele ornytologice, ci 

este nevoie de concursul întregii publicităţi. 
O parte al acestor berze inelate au trecut, — 

cu certitudine, — şi peste România *) şi rugăm 
deci să ni se comunice orice observajiune precisă 
asupra acestor berze întârziate la adresa: Secţia 
ornytologică al Oficiului Vânătorilor Regale, Sibiu. 

Toate aceste berze de experienţă sunt inelate 
la ambele picioare, iar pe burtă sunt provăzute cu 
pete multicolore, astfel că pot fi identificate cu 
uşurinţă şi în sbor. 

Rugămintea este adresată tuturor cari au ob
servat berze după 12 Septemvrie sau ar fi văzut 
sau găsit berze cu semnalmentele de mai sus. 

SILVIA SPIESS, 
Conducătoarea Secţiei Ornytologice al 
Oficiului Vânătorilor Ilegale, Sibiu. 

*) Cu concursul admirabilei noastre poşte apelul acesta 
a făcut două săptămâni dela Constanţa la Cluj, astfel că 
n'a mai putut apare în „Carpaţii" Nr. 9 expediat deja la 
U Septemvrie. 

CÂTEVA EXPERIENŢE CU GLONTE DE MARE RAZANTĂ 
In numărul de August al iubitei noastre reviste, 

am citit cu mult interes comunicarea plină de în-
văţămite a dlui inginer Marin Ciortea. Să-mi fie 
permis să comunic şi eu cititorilor „Carpaţilor" ca 
o continuare al acelui articol, câteva din experien
ţele, pe care le-am avut cu arma mea Manlicher-
Schonauer 7,62X63 mm., cu glonte de mare ra-
sanţă, model american Springfield. 

înainte de toate: cartuşul armei mele, din 
punct de vedere al construcţiei şi cel balistic în 
linii generale e aproape egal cu cartuşul german 
„Magnum" 8X60 mm., iar din punct de vedere vâ-
nătoresc practic putem să-1 considerăm cu totul egal. 

încărcătura cartuşului 7,62X63: 3,15—3,85 gra
me pulbere fără fum, glonte de 9,7 — 11,7 grame, 
„S" respective „Torpedo". Comparând valorile ba
listice găsim că, cartuşele standard „Magnum" 
8 X 6 0 cm., pe lângă o lungime de ţeava de 72 cm. 
dau cea V 25 = 870—870 msc viteză iniţială şi E 2 5 = 
cea 432—467 mkg. energie vie. De altă parte car
tuşul 7,62X63 pe lângă aceeaşi lungime de ţeava 
dă V 25 = 800 — 880 msc. şi E 25=355 — 422 mkg. 
înălţimea maximă a traiectului la „Magnum" 8X60 — 
următoarea: 100 m. = 0,7 
cm.; 200 m. = 6,3 cm.; 300 
m.=16,6 cm.; — faţă de a-
ceasta la cartuşul 7,62X63 
m.: 100 m.=0,8 cm.; 200 
m. = 6,7 cm.; 300 m.=17,3 
cm. 

Este deci evident, că va
loarea balistică a celor două 
cartuşe din punct de vedere 
practic, vânătoresc este ega
lă. Dacă am mai discuta a-
.supra efectelor practice ale 
micilor diferinţe din cifrele 
de mai sus, ar însemna să 
tăiem firul părului în pa
tru; ar fi pură teorie. Şi Efectul descris la cazul 2. 

cum teoria de natura aceasta nu prea interesează 
pe vânători, va fi mai bine şi mai cu folos dacă 
vom înşira cât mai multe cazuri practice, trăite, 
experienţe făcute cu diferit vânat împuşcat cu ace
ste gloanţe. 

Iată ce am experiat cu glontele 7,62X63 Man-
licher-Schonauer, la animale ucise de mine cu el: 

1. Vulpe. 30 de paşi, vulpea stă cu spatele că
tre mine. După puşcătură merg la vânatul căzut şi 
văd următoarele: Glonţul după toată probabilitatea 
a atins spinarea, deci os (de importanţă!). Pieptul, 
burta vulpei sunt sfâşiate îngrozitor; aşa zicând nu 
a mai rămas în vulpe nici o măruntae. Glonţul 
explodând ca o grenadă a aruncat afară intestinele, 
stomacul, ficatul, plumânile şi întreaga „tocătură" 
era proiectată, plină de sânge, jur de jur pe iarbă 
şi pe tufiş, în un diametru de 1,5 metrii. Am des
cris atât de amănunţit acest efect, deoarece numai 
încă un caz am mai experiat o asemenea zdrobire 
a vânatului, şi anume: 

2. Ţap de capră roşie. Distanţă 90 de paşi. 
Glonţul cu vârf de aramă loveşte în plin osul de spată 
a ţapului. Orificiul de intrare de mărimea calibrului, 

orificiul de ieşire, mare cât 
o capelă de port (vezi ilu
straţia). Osul spetei fărămi-
ţat în aşchii mărunte. Ţapul 
cade în foc, moare pe loc. 

3. Ţap de capră roşie. îmi 
arată spata la 70 paşi. Puş
cătură în ficat. Intrarea de 
mărimea calibrului, ieşirea 
de mărimea unui măr. In 
momentul descărcării armei, 
ţapul se înalţă în două pi
cioare, apoi după câteva să
rituri largi, cade la 30 paşi. 
Pe când ajung la el, nu mai a-
re viaţă. Glonţul a atins foar
te uşor oasele coastelor. (Tro-




